2025 年第二期 委员大讲堂举行

□ 记者 陈露

本报讯 7月9日下午,区政协、区 委统战部联合举办2025年第二期委员大讲堂,复旦大学网络空间国际治理研究基地主任沈逸作"人工智能时代国际体系热点与中美战略博弈态势解析"专题讲座。

沈逸围绕人工智能时代的大国竞争主题,以宏阔的国际视野、深厚的理论功底和敏锐的前沿洞察,结合中东安全局势、俄乌冲突、印巴冲突、美国国内政治形势、中美贸易摩擦、中俄关系等近期国际热点事件,从中美战略关系的基本发展阶段、中美关系主要议题等方面,深刻剖析了当前国际体系演变的核心矛盾、深层动力,对中美战略博弈新态势作了全面解读

会议指出,全体政协委员、各民 主党派团体成员、各联络组、广大机 关干部,要提高政治站位,深入领会 把握习近平总书记关于人工智能、总 体国家安全观的重要论述精神,胸怀 "国之大者",增强忧患意识,辩证看 待人工智能给国际格局、国家安全带 来的深远影响;要坚持以学促知,密 切关注人工智能前沿技术发展和中 美关系等国际体系热点变化,将动态 学习转化为对世界之变 时代之变 历中之变的深刻理解: 要积极履职尽 责,聚焦关键信息基础设施建设、数 字化社会治理等开展深度调研,提出 高质量、可操作、能落地的意见建议, 努力为崇明世界级生态岛建设贡献 更多智慧和力量。

区政协副主席施菊萍主持会议, 区政协副主席丁汉明、瞿英等出席。

崇明好物亮相"黄金城道"

供销市集再升级 "节气消费"活力旺

□ 记者 杨佳祺

本报讯 节气流转,烟火人间。 日前,由上海市供销总社、崇明区供销合作总社主办的2025"崇明供销送 清凉"上海供销市集二十四节气消费 文化季在古北黄金城道步行街拉开 帷幕。此次集市以"吉市、吉事、吉 食"为主题,将流转千年的农事智慧 与供销情怀,融入触手可及的烟火市 井,为市民带来了一场别开生面的节 气消费盛宴。

傍晚五点左右,供销"吉市"热闹 开启,步行街变身"好物长廊",挂在摊位上的节气灯笼与"吉食"主题形成呼应,承载着四季流转、文化传承的寓意。

开市不久,崇明摊位前人头攒动, 崇明地产猪肉、米酒、大米、瓜果、蔬菜、土布等数十款特色好物惊艳亮相, 吸引了不少市民驻足购买。

本次展销活动为期5天(7月9日至13日),在每晚17:00-21:00的黄金时段开展,现场来自上海、浙江、江苏、安徽、云南等11个省市的31个展位,为市民带来超百款各地的优质农产品。现场不仅有崇明本地好物,更有安徽糯玉米、云南咖啡、宁夏沙棘汁等各具特色的节气农产品。

近年来,城市消费者对优质农产品和文化体验的需求双重增长,上海市供销合作总社积极探索城乡融合发展新模式,以传统节气为脉络,打造二十四节气消费文化IP,促进农产品上行,让全国各地优质农产品"应时而出、应需而供",实现"季季有主题,场场有特色"。

据介绍,这场融合了全国好物的 "节气之约"将开展24场相关活动,让 呼应时节的优质农产品从"田间地头" 直达"市民餐桌",持续为城市消费注 入鲜活的地域文化与生态活力。

"低龄存时间、高龄换服务"新海镇探索养老互助机制——

让养老服务更有温度

□ 记者 汤茵旒 摄影报道

养老是关系民生福祉的大事,日前,崇明新海镇积极推行"红栎养老时光汇"项目,以"低龄存时间、高龄换服务"的养老服务模式,鼓励低龄老人发挥余热,在"老有所养"之余探索"老有所为"。

"凌阿姨,您又想找我聊天啦,最近手机使用中是不是遇到一些问题。"下午一点,在新海镇三沙新村小区,"红栎养老时光汇"项目的志愿者包耀娟来到89岁的老人凌秀珍家中,用一个小时,帮助老人掌握智能手机的使用,并协助老人完成家务。

今年89岁的居民凌秀珍是一位独居老人,平日里子女不在身边,生活中不少琐事都会寻求志愿者的帮助。"耀娟不仅陪我聊天解闷,还帮我代配药、代买菜,像家人一样关心我。"对于志愿者们的服务,凌秀娟表示十分满意和感动。59岁的包耀娟是凌秀珍的邻居,在加入"红栎养老时光汇"之前,就是一位热心公益的社区志愿者,不过,最近她到凌阿婆家中陪她聊天,帮忙整理家务,有了一个新身份一时光伙伴。包耀娟介绍,她所提供的为老志愿服务时间,将以"时光币"的

形式,存储在"时间银行"——"沪助养老时光汇"小程序中,以便将来兑换相同时长的服务。"你看,这些是我完成的志愿任务,总共积攒了52个'时光币',未来有需要的时候就能从中'支取'。"包耀娟一边打开手机小程序,一边向记者介绍"时间银行"的作用。

据了解,"红栎养老时光汇"是新海镇自2024年以来推行的养老互助机制,其中项目的服务提供者"时光伙伴"以55岁-65岁的低龄老年人为主,他们为高龄老人提供非专业性的养老服务,在本人服务时间累积到50小时以后,可兑换社区的一系列养老服务,诸如理发,扦脚、清洗生活用品等。

在居民周玉兰家中,志愿者陈杰同样为老人带去不少暖心服务,由于周阿婆年龄较大,腿脚不灵便,大家总是力所能及地为她提供帮助与照护。"周阿姨,我帮您拿了快递,最近身体怎么样,有没有按时吃药?"和包耀娟一样,刚退休的陈杰也主动加人了"红栎养老时光汇"项目,"老人或家属在手机小程序上下单,我们就能按照约定的时间、地点,为高龄老人提供服务,十分便捷。"陈杰说,"本来我们还年轻,服务老人是应该的,如今,通过'时间银行',还能让我们在



▲志愿者协助老人使用智能手机

未来多一份保障,一举两得。"同时, 考虑到有些低龄老人智能手机操作 不熟练,居委会还会定期开展各类培训,确保志愿者操作流畅无碍。"前期 我们以调查排摸的形式,了解社区高 龄老人的服务需求,招募了一批'小 老人',通过公益时间存储、兑换的方式,激励更多低龄老人去关爱高龄老 人,希望打造一条养老服务可持续生 态链。"新海居民区党群服务中心工作人员龚挺说。

截至目前,新海全镇已有41名"时光伙伴"为33名社区老人提供相关服务。下一阶段,新海镇将围绕机制构建、宣传培训,队伍建设等方面,进一步完善"红栎养老时光汇"项目,积极探索多元化的服务模式,确保老年人可以享受更加优质、便捷的养老服务。

扬帆六百年 丹青绘远航

纪念郑和下西洋620周年美术作品展开幕

□ 记者 施昊豪 摄影 吴雄

本报讯 六百二十载潮起潮落。1405年7月11日,明代航海家郑和从江苏太仓起锚,拉开了中华民族走向远洋的序幕。2025年7月11日是郑和首次下西洋620周年纪念日,也是第二十一个"中国航海日"。值此光荣时刻,以"扬帆致远,文明互鉴"为主题的纪念郑和下西洋620周年美术作品展,在中兴镇C77文化创意园举行。

步人展厅,首先映人眼帘的,便是由著名军旅国画家钟开天创作,长达500米的郑和下西洋长卷。为创作这一巨幅作品,钟开天前期系统研读了《明史》、《瀛涯胜览》等古籍,实地考察郑和下西洋航线,专访东南亚、中东、东非等30多个国家和地区,共收集、整理了民俗、民情史料,形成了十多万字的笔记,历时13年完成了这幅巨作。

该作品内容分3卷18章,包含了300余个场景,17000多个人物形象,1000多艘舟船,1500余只动物,充分展现了时代精神和东方大国气派,被专家们评价为"史诗性



巨作""现代版清明上河图",具有极高的文化和艺术价值及现实的历史意义。本次展览以"扬帆致远,文明互鉴"为主题,正是为了重新追寻那曾劈开万顷波涛、沟通浩瀚文明的非凡壮举,唤醒深植于民族血脉的开拓与包容精神。

据了解,沙船是郑和下西洋初始阶段的主要战船,如今沙船也是

是上海市市标的元素之一。崇明 位于长江入海口,推动了沙船的 使用和发展。据清乾隆《崇明县 志》记载,沙船因崇明沙而得名, 足见其深厚渊源。民营企业家郑 荣德用十多年时间,对此进行深 入调查研究,复制了上海的沙船 模型,现场展出多个精美模型,复 刻了当年的恢弘场景。

中老年公益班开课 丰富市民文化生活

□ 记者 汤茵旒

本报讯 婉转深情的沪剧吟唱、清脆悦耳的琵琶弹奏……近日,崇明区文化馆首次开设的中老年公益培训班正式开课,首批 40 余名学员走进课堂,共同感受中华传统文化的艺术之美。

开学第一课,沪剧班学员们伴着优美的旋律,跟随专业的沪剧演员一起学习沪语声腔。授课老师张娟介绍,本次中老年公益班以每周一次的频率进行授课,共设置了10次线下课程,主要是带领学员了解沪剧唱腔并指导学习2-3个沪剧选段。"手拿一朵红玫瑰,满怀憧憬看未来……这次特别选取的《手拿一朵红玫瑰》经典唱段,学员们从咬字归韵到情感表达,逐步感受沪语独特的韵律美。"

一个半小时的课程与市民的爱好 "适配",让每一名参与者都收获满 满。"以前参加过沪剧相关的培训活 动,自己平常也比较喜欢戏剧,整堂课 感觉很放松。"学员徐峰告诉记者。此 外,不少零基础的沪剧"小白"也对课 程内容充满期待,"以前没有接触过类 似课程,但是每次听到沪剧曲目,都会 让我回想起小时候的生活场景,所以 很想来尝试一下。"学员王晓燕说。

"沉浸式体验也是我们课程的一大亮点,之后学员可以手持道具,穿上精美的戏服,跟随音乐学习'云手''兰花指'等戏曲身段。"张娟表示。

另一边,首期琵琶课程同样受到 不少老年群体青睐,学员们齐聚一堂、 以乐会友,授课老师黄东美向大家介 绍琵琶的历史和基本知识,并现场演 奏了《茉莉花》《紫竹调》等作品。 黄东美介绍,随着大家对民族乐器的了解越来越深入,学习琵琶的老年人越来越多,文化馆开设的公益课程,为老年人提供了零基础系统学习琵琶的机会。不过,琵琶弹奏技法复杂,对老年人手指关节灵活度是个不小的考验,"因此,我们在前期的几节课程,会重点针对琵琶指法进行教学,帮助学员练习手与脑的协调力。"

据了解、今年中老年公益培训班共开设3门课程,时间将持续至9月中旬。"前两年,区文化馆在暑期开设了少儿公益班,为满足不同年龄段群众的精神文化需求,今年我们针对中老年群体开设了公益培训课程。接下来,我们将探索更多艺术培训课程,为广大文艺爱好者创造学习机会。"区公共文化资源配送中心负责人、区文化馆办公室主任袁玮说。

雪糕饮料销售火热 品类增多价格亲民

□ 记者 范立

本报讯 炎炎夏日,雪糕、饮料等产品成为市民消暑降温的首选之一。近日,记者走访了城内多家冷饮批发市场、超市,发现各类雪糕饮料销售火爆,市场需求旺盛。

在城桥镇寒山寺路冷饮批发店内, 十几个冰柜内摆满了各种款式的雪糕, 价位从八毛到十几元不等。负责人告诉记者,除了老牌雪糕外,今年在进货时还选择了一些"网红冰淇淋",包括德芙巧克力冰淇淋、认养一头牛生牛乳冰淇淋等,吸引不少市民选购"尝鲜"。

除了雪糕受到广大消费者欢迎外,饮料市场消费需求也很旺盛。走进联华超市西门店,记者注意到,矿泉水、汽水、茶饮等各类饮料被摆放在超市的显眼位置。店长告诉记者,入夏以来,不少市民选择成箱囤货,对此,超市也加大备货量,确保供应充足。

"这两天天气炎热,电解质水、功能性饮料、茶饮料(销售)占比在上升,目前双休日、节假日高峰每天可以销售300多箱。"店长沈佳裕说。

为密闭空间作业者 送上定制心理服务

□ 记者 黄森文

本报讯 近日,区总工会邀请区精神卫生中心专家,来到中铁隧道局崇太长江隧道项目部,为职工们送上了一堂别开生面的心理健康课,帮助长期处于封闭工作环境的他们缓解心理压力。

本次课程以"情绪"为关键词,围绕默剧、画图和猜表情三个互动环节展开,现场气氛活跃,职工们积极参与,通过表演和创作展现自身情绪。

课程中,专家结合日常生活中的 喜怒哀乐,分享自身经历,引导职工认 识、接纳并管理情绪。此外还教授了 "STOP"技巧,帮助职工为冲动情绪 "踩刹车"。

崇明区精神卫生中心副主任李 红梅表示:"职工们因工作环境特殊, 心理需求较高。希望通过这堂课,帮 助他们更多地关注和管理好自己的